

История студенческого самоуправления в России началась в конце XIX века с его подчинения государственной идеологии. В этот период студенты постепенно утратили всю самостоятельность, как и социальное обеспечение. Принятые в 1921—1922 годах приказы и положения о реформировании высшей школы полностью исключали принципы выборности и участия студентов в управлении вузом, автономию высших школ, ввели мероприятия «по фильтрации студентов к началу учебного года, согласно их политической благонадежности», что привело к новой идеологизации высшего профессионального образования и присущего ему студенческого самоуправления.

В 1918 г. был создан Российский Коммунистический Союз Молодежи (РКСМ). Он был мощнейшим инструментом организации молодёжи, деятельность которой отныне направлялась на достижение стратегических задач государства. Также РКСМ стал основой формирования новой системы студенческого самоуправления как органической части всех общественных структур в СССР.

Примерно в 1930-е годы начался второй этап развития студенческого самоуправления. В данный период активно создавались вузовские комитеты при Всесоюзном ленинском коммунистическом союзе молодёжи (ВЛКСМ) при университетах. Студенческое самоуправление развивалось под постоянным контролем и руководством партийно-комсомольских организаций и подчинялось идейно-политическим приоритетам власти.

С середины 1930-х годов возродились древние традиции научно-просветительских обществ.

В 1934 году прошла первая конференция молодых ученых университета, а с 1939 года началось издание сборников научных студенческих работ. Начиная с 1940-х годов, налаживается деятельность научных кружков, иных организаций, продвигающих студенческую науку.

Летом 1959 года началась деятельность по интернациональному воспитанию молодёжи университетов СССР. Таким образом, была построена так называемая «мобилизационная модель» управления молодежью, в том числе студенчеством, в рамках ВЛКСМ.

Третий этап развития российского студенческого самоуправления начался в постсоветский период. В то время ко всему советскому росла неприязнь, поэтому взоры руководителей обратились к дореволюционным формам студенческого самоуправления.

В 1980 – 1990-е года оказались разрушены многие социальные институты и утрачены культурные ценности. Однако перечисленные негативные явления не помешали учреждению 30 октября 1990 года Студенческого совета МГУ как общественной организации и представительного органа Учащихся.

2 ноября 1990 года прошла последняя (55-я) конференция комсомольской организации университета.

В конце 1990-х годов деятельность Студенческого Союза была направлена на сохранение целостности и единства общественно-активной среды студенчества университета; всестороннее развитие различных форм студенческого самоуправления; укрепление позиций и обеспечение лидерства Студенческого Союза в студенческом движении России.

В июне 1998 года, в дни проведения V Съезда РСР, в МГУ прошел учредительный съезд Российского Союза студентов, который принял активное участие в проведении и подготовке итоговых документов съезда этой организации, оказывающей большое влияние на процессы, происходящие в современном образовании. Государство поддержало инициативу студенчества и 14 мая 1999 года был подписан договор о сотрудничестве Минобразования России и Российского Союза студентов. В июне 1999 года прошел Съезд Российского Союза студентов «Студенты — будущее России», на котором было принято обращение к Президенту, Правительству, Федеральному Собранию РФ, политическим партиям и движениям, ректорскому корпусу, общественности и студенчеству России.

Объединение усилий государства и молодежи, направленное на поддержку студенческого самоуправления, решающего вопросы молодежной политики в процессе образования и воспитания, — ключ к развитию интеллектуального потенциала России в новом тысячелетии.